



张全秀家被拆的房子

美编：童珂

他是全家所有希望的寄托  
她为建房花光十年的积蓄

执法队长拆违  
遇刺身亡

两个家庭被“拆毁”

水果刀刺向执法大队副队长那一刻，张全秀刚修好的房子开始倒塌。亲戚四邻都说不清，平常胆小不爱说话的张全秀为何变得如此“疯狂”。可以确定的是，这个在外打工10年的妇女，回到老家后没有住的地方，为了修这两间平房，她花掉近10万元积蓄”。

张波倒下时，身上穿着托同事在网上花140元买的“劲霸”男装仿制品。队员们知道，这个为人极好、连续3年被评优的副队长，还有很多事情没有顾到：父母住的木头房子在漏雨；20多天后，女儿就要参加中考。

村民未经审批修房，执法队员强制制止，发生在贵州省铜仁市德江县的这场博弈，砸中了两个家庭。

据《中国青年报》



①



②



③

① 身边的人都说，张全秀平时胆很小

② 张全秀的女儿一说起妈就哭

③ 张波家的房子没有装修，还漏水

## 两个被“拆毁”的家庭

○ 悲惨

张波的妻子申琴是德江县一个乡的小学语文教师。15年前，张波还在乡里担任农技员，两人相识相爱。

“就是看中他为人忠厚老实，又特别勤快。”申琴说，丈夫还特别幽默，经常把她逗得哈哈大笑。

但自从丈夫换到执法监察大队岗位后，所有幸福的事情都变了。

丈夫经常很晚才回家，开始一段时间，妻子还会和他生气。这样的情况多了以后，也就不再生气。有时，深夜里张波会独自一人去巡查，申琴便陪着丈夫一起去。

申琴曾多次劝张波换个工作，但都被他拒绝了。

而张全秀只有小学二年级的文化水平，她识的字，甚至没有9岁的女儿多。“丈夫死后，她整个人的精神都是恍惚的，有人给她打招呼，她好像没听见。”大姐张全珍回忆。

现在能确认的是，张全秀的存折里只剩下1160元。6个月之前，上面的数字是95万元。

多位村民分析，张全秀被“逼入了绝境”——“她没有丈夫依靠，还要抚养刚9岁的女儿，她把所有的积蓄都拿来修房子，但房子没了。”

## 同事为他买了件真“劲霸”

○ 后事

灵堂里，有人听见张波年近七旬的父亲低声说：“儿子，累了这么久，你可以好好休息了。”

德江县国土资源局局长于洋说，张波的这个岗位，精神压力大，特别容易得罪人，执法难，人情难，很多人都待不长，但他待了整整5年。

张波遇刺的第二天，德江县委召开常委会议，认为张波是在依法履行公务时遇害，属于因公殉职，并追认其为优秀共产党员。

为了让张波走得“好一些”，队员们凑钱买了一件真的“劲霸”上衣，穿在他身上，“也算是了了他的一个愿望吧”。

张全秀9岁的女儿，最近见到妈妈是在电视新闻中。她注意到，看守所里的妈妈头发剪短了，脸有些肿。

这个戴眼镜的小女孩，说起妈妈的时候，突然就哭了。她说她想妈妈。最近半年，“妈妈总是半夜偷偷地哭，我醒了，也跟着哭”。这个时候，妈妈反而过来安慰她，“没事的，没事的”。女孩说，自己要好好读书，边读书边等妈妈回来。

## ○ 艰辛

5月17日15点，张波接到举报电话，青龙镇场口社区烂泥湾处有人正在修建违法建筑。

烂泥湾位于德江县城北郊。半年前，张全秀来到这里，开始搭建房屋。今年27岁的她，10年前随丈夫到浙江打工。他们攒下了近10万元。

去年11月18日，为了省下买煤的钱，她丈夫上山砍柴，不幸被木头砸

## 浙江打工10年攒够盖房钱

中，后经医院抢救无效死亡。

张全秀带着女儿回到老家。几年前，她和丈夫在烂泥湾花钱向人换取了一小块地。因为迟迟得不到审批，建房的事就一直搁置着。这次返乡后，她决定在没审批的情况下，先把房子盖起来。

张全秀的身份证上显示，其户籍地址是青龙镇红旗路107号。但这里

并没有属于她的房子。

这个地址仅仅代表着张全秀和丈夫在去年3月才得到的县城户口。他们原本和丈夫的3个兄弟挤在3间木头房里。偌大的山坳中，只有他们一家，步行到最近的寨子也要20分钟。

为了将来孩子读书，夫妻俩动念把户口迁到县城，并最终落户到一个与他们毫无关系的地址。

## ○ 矛盾

当日15点30分，7名执法队员先赶到现场，张波晚了几分钟才到。

“现场的气氛有些紧张。”这是队员王志昆(化名)的第一感受。

在执法队伍工作这么多年，张波得罪了不少人。他的妻子申琴(化名)说，有好几次，自己家门口来了好多人，说是要找张波讨个说法。

## ○ 刺杀

当日16点35分，执法队员已经拆下几根支撑房屋的木头柱子。看到房屋即将倒塌，张波还示意周围的人群站远些。

此时，站在一旁的张全秀突然用水果刀刺向张波的左胸，刀刺破衣裳。

没有人注意到张全秀是怎么一步一步移到张波身旁的。

## 房子已经被“强制执行”4次

琴早有意识。一次，有人打电话告诉她张波在执法中被打了。申琴急忙求证，但丈夫电话怎么也拨不通。她急急忙忙赶去，当见到完好无事的丈夫后，她抱着他哭了一场。

如今，她一直“担惊受怕”的事情，真的发生在了丈夫身上。

遇到张波之前，张全秀的房子已被“强制执行”了4次。最近的记录是

## 被拆前她曾跪下苦苦哀求

据该，当天中午，社区工作人员就已来到张全秀的家。“他们说要把她的房子拆了”，现场目击者回忆，听到消息的张全秀十分激动，猛冲过去抱住工作人员的大腿跪下，苦苦哀求，随后被人拖开。

看到张全秀如此激烈的反应，有围观者打电话找来她的大姐张全珍。

今年4月9日和4月22日。

每次强制执行后，张全秀的房子并未完全坍塌，而是垮掉很大一部分。

5月16日晚上，张全秀找来几个工人，准备用一个通宵时间，把房子修缮完整。“这样即使是执法人员把支撑的木头拆走，房屋也不会倒塌。”张全秀一直忙活到第二天上午，邻居们看到她“精神不振，说话都是有气无力的”。

“我当时心里像刀割一样。”张全珍回忆，“感觉三妹已经崩溃了。”她找到社区工作人员，希望说说好话，却只得到一句回应：“我不管，我马上叫执法队员过来。”很快，张波和他的队员来了。

随后发生刺杀一幕。张波被送往县医院，17时，经抢救无效死亡。